
PEQUENO EXPEDIENTS

A vereadora Antonia Canute iniciou sua fala cumprimentando a Mesa Diretora, os vereadores 
presentes, os funcionarios da Casa e todos que acompanhavam naquele momento. Em seguida, 
desejou um bom dia a todos e pediu a protecao de Deus, solicitando que abencoasse, conduzisse e 
guiasse a sessao, para que fosse realizada uma votagao digna e abenijoada. Por firn, reiterou seus 
cumprimentos, desejando novamente um bom dia a todos. O vereador Eleonilson iniciou sua fala 
cumprimentando o senhor Presidente, os demais vereadores e vereadoras, o publico presente e os 
ouvintes que acompanhavam a sessao. Em seguida, desejou um bom dia especial a todos os 
ouvintes e pediu, mais uma vez, a prote^ao de Deus sobre os trabaihos, sobre as familias e sobre a 
gestao. O vereador destacou que, naquela ocasiao, a Casa apresentaria diversos projetos de lei de 
autoria do Executive, ressaltando que cada um deles exigia a devida responsabilidade por parte dos 
parlamentares na analise, apreciagao e observagao, buscando sempre o consenso para a realizagao 
de um trabalho de excelencia e respeito. Acrescentou ainda que, como representantes do povo, e 
fundamental continuar defendendo os direitos da populagao, enfatizando que nao se deve limitar 
apenas ao cumprimento de obrigagoes. O vereador afirmou que todos possuem deveres, mas 
tambem direitos, ressaltando que e em defesa desses direitos que devem permanecer unidos, a firn 
de melhor atender as solicitagoes e demandas da populagao de Sao Luis Gonzaga, especialmente 
no que se refere a eiaboragao de ieis. Destacou que uma lei nao se aplica apenas a um curto periodo, 
como um dia ou uma semana, mas pode perdurar por toda a vida, ainda que, ao longo do tempo, 
precise passar por adequagoes e atualizagoes. Enfatizou a importancia de evitar a aprovagao de Ieis
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CAMARA MUNICIPAL DE SAO LUIS GONZAGA 
APROVADO PORUNANIMIDADEDEVOTOS 
SESSAO DO DIAog

Aos dezessete dias do mes de abril do ano de dois mil e vinte e seis, as oito boras e trinta minutos, 
no predio do Palacio Municipal Serapiao Ramos, situado na Avenida Joao Pessoa, n? 33, Centro, foi 
realizada a Decima Sessao Ordinaria da Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, sob a 
presidencia do vereador Greison Ribeiro Araujo e com a Mesa Diretora composta pelos vereadores: 
Francisco Eraldo Silva Oliveira (Vice-Presidente), Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano (Primeira- 
Secretaria), e os demais vereadores: Anne Karoline da Conceigao Santos, Antonia Hermenegilda 
Canuto, Arlete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento Gomes, Eliseu Araujo de Sousa, Marineide 
Lisboa dos Santos, Raimundo Nonato Moraes Salazar e Rafael Luna Dantas da Silva. Sob a protegao 
de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessao Ordinaria. Logo em seguida, o Presidente 
Greison eoloeou em votagao as Atas da Quinta e Sexta Sessoes Ordinarias, sendo ambas, 
APROVADAS POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Sem mais para o momento, o Presidente Greison deu 
inicio ao Pequeno Expediente.

ATA DA SfrlMA SESSAO ORDINARIA DA CAMARA MUNICIPAL DE SAO LUIS GONZAGA DO 
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bom dia a todos e a agradeceu a Deus por ma,s urn d a naqueCa-vereadores e a

^raEE=oa™dX=^: 
para discutir o projeto de le, g trazer consequgncias para o municipio.

algumas a?oes "ao ^ZTsuaZitudes e responsabilidades. Por firn, agradeceu a todos, 
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ORDEM DO DIA

PARECER DO PROJETO DE LEI N’OIO/ZOZS, que dispoe sobre a Criagao do Sistema de Seguran^a 
Alimentar e Nutricional do municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, Estado do Maranhao, no 
ambito do Sistema Nacional de Seguran^a Alimentar e Nutricional, dos seus componentes e dos 
parametros para elaborate e implementagao do piano municipal de seguranga alimentar e 
nutricional e da outras providencias. Autor: Poder Executive Municipal.
O presidente Greison solicitou a Primeira-Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse 
a leitura do Parecer do Projeto de Lei n^ 010/2025, de autoria do Poder Executive Municipal. Logo

C' --'- saoLUiSGONZAGA 
A, i\OVACO POR UNANIMIDADE DE VOTOS 
Sr3SA0 DODIAS 

quase um ano de luto, tern conseguido lidar melhor com essa realidade. Destacou que gosta de 
visitar a populagao, ir as casas e conhecer de perto a realidade das pessoas. Nessas visitas, afirmou 
que ouve tanto elogios a gestao quanto demandas por melhorias. Por firn, ressaltou que leva essas 
solicita^oes para a Camara, buscando transforma-las em a;6es concretas por meio de 
requerimentos, indicates e projetos. O vereador afirmou que permanece sempre a disposigao da 
populagao para contribuir da melhor forma possivel com o povo de Sao Luis Gonzaga. Ao final, 
agradeceu. A vereadora Marilene Jeronimo iniciou sua fala cumprimentando os colegas de 
plenario, a galeria, os funcionarios, os ouvintes que acompanhavam pelas redes sociais e todas as 
pessoas presentes na Casa. Em seguida, agradeceu a Deus por mais um dia de vida e pela 
oportunidade de estarem trabalhando em prol do povo de Sao Luis Gonzaga. Destacou que, naquele 
dia, havia importantes projetos a serem votados, os quais teriam impacto significative na vida das 
pessoas, especialmente dos funcionarios. Ressaltou que os vereadores estavam ali para cumprir sua 
obriga;ao de votar no que fosse melhor para a populate, sempre em conformidade com as lets 
federais. A vereadora enfatizou que a Camara nao esta criando ou modificando leis para prejudicar 
ninguem, mas sim atuando dentro do que determina a legislate federal. Por fim, afirmou que todos 
estao empenhados em dar o seu melhor e em analisar cuidadosamente o que sera mais benefico 
para a sociedade, encerrando com um agradecimento. O vereador e presidente Greison Ribeiro 
iniciou sua fala cumprimentando a todos. Em seguida, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade 
e pediu desculpas aos demais vereadores, explicando que estava um pouco doente naquele dia, 
mas que, ainda assim, fez um grande esfor^o para comparecer, tendo em vista a necessidade de 
cumprir sua obriga^ao, ja que havia diversos projetos a serem apreciados e votados. Afirmou que 
estavam reunidos para analisar essas materias e pediu a Deus sabedoria para conduzir a sessao 
ordinaria com maestria, responsabilidade e respeito aos direitos de cada parlamentar, bem como a 
populate de Sao Luis Gonzaga, a quern destacou deverem grande respeito. 0 vereador tambem 
dirigiu um bom dia a todos os funcionarios da Casa e, sem mais para o momento, anunciou a 
passagem para a Ordem do Dia.
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Projeto de Lei n9 011/2025, que institui o Regime de Previdencia Complementar no ambito do 
Institute de Previdencia Social dos Servidores Publicos Municipals de Sao Luis Gonzaga do Maranhao 
- IPAM, fixa o limite maximo para a concessao de aposentadorias e pensoes pelo regime de 
previdencia de que trata o art. 40 da Constitui^ao Federal; autoriza a adesao a piano de beneficios 
de previdencia complementar e da outras providencias. Autor: Poder Executive Municipal.
O presidente Greison solicitou a Primeira-Secretaria Marilene Jeronimo que fizesse a leitura do 
Projeto de Lei n9 011/2025, de autoria do Poder Executive Municipal. Logo em seguida, o presidente 
Greison eoloeou o Projeto de Lei n9 011/2025 em discussao. A vereadora Marilene manifestou-se
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PROJETO DE LEI N°010/2025, que dispde sobre a Criagao do Sistema de Seguranga Alimentar e 
Nutricional do municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, Estado do Maranhao, no ambito do 
Sistema Nacional de Seguran^a Alimentar e Nutricional, dos seus componentes e dos parametros 
para elaborate e implementagao do piano municipal de seguran^a alimentar e nutricional e da 
outras providencias. Autor: Poder Executive Municipal.
Na sequencia, o presidente Greison solicitou novamente a Primeira-Secretaria Marilene Jeronimo 
que realizasse a leitura integral do Projeto de Lei n9 010/2025. Apos a leitura, o Presidente eoloeou 
o projeto em discussao. Durante a discussao, o vereador Eleonilson manifestou-se apos a leitura do 
parecer da comissao, dirigiu-se ao presidente para solicitar um pedido de vista do projeto. Ele 
explicou que, embora o parecer pudesse ser aprovado, o pedido de vista permitiria a suspensao da 
votagao, possibilitando que a analise do projeto ocorresse de forma conjunta em momento 
posterior. O vereador adiantou o pedido a presidencia e ressaltou que caberia ao presidente avaliar 
qual seria a medida mais segura a ser adotada, inclusive quanto a tramitagao do parecer. Logo em 
seguida, o presidente Greison eoloeou o Parecer do Projeto de Lei n9 011/2025 em votagao, sendo 
APROVADO COM 7 (SETE) VOTOS FAVORAVEIS, 2 (DOIS) VOTOS CONTRARIOS E 1 (UMA) 
ABSTENQAO. Nesse momento, o vereador Eleonilson perguntou ao presidente da Casa qual seria 
a resposta sobre seu pedido de vista do Projeto de Lei n9 011/2025. O presidente Greison falou que 
primeiramente iria coIocar o projeto de lei em pauta para depois coIocar o pedido de vista em 
votagao. O vereador Eleonilson afirmou que nao pediu vista do Parecer do projeto, mas sim do 
Projeto de Lei n9 011/2025. A vereadora Marilene indagou que o pedido de vista foi feito durante 
a apresentagao do Parecer do Projeto de Lei n9 011/2025, o que deu a entender que o pedido de 
vista seria para o parecer. Antes da leitura do Projeto de Lei n9 011/2025, o presidente Greison 
solicitou a Primeira-Secretaria Marilene Jeronimo que fizesse a leitura do Parecer Contabil do 
Projeto de Lei n9 011/2025, de autoria do Poder Legislative Municipal.

em seguida, o Presidente eoloeou o referido Parecer em discussao, em seguida, eoloeou em votagao, 
sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
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afirmando que o projeto em discussao ja vinha sendo analisado desde outubro do ano anterior. 
Destacou que, ao longo desse periodo, foram realizadas diversas reunioes com a Prefeitura, com a 
Camara, alem de audiencia publica e encontros com o responsavel pelo IPAM. Ela ressaltou que o 
conteudo do projeto ja havia sido amplamente apresentado e debatido, explicando que a leitura 
realizada naquele momento tinha como objetivo relembrar os colegas sobre o que ja havia sido 
estudado em varias ocasioes. Acrescentou ainda que houve reunioes com as categorias envolvidas, 
nas quais o projeto foi devidamente esclarecido. Por firn, a vereadora encerrou sua fala e passou a 
palavra ao presidente. O presidente Greison afirmou que, conforme ja mencionado, o projeto 
encontrava-se na Casa desde o ano anterior, tendo chegado com pedido de urgencia. Destacou, no 
entanto, que a Camara Municipal agiu com responsabilidade, buscando avaliar a materia com o 
devido cuidado. Apos a realiza^ao da leitura, informou que o projeto seria colocado em discussao. 
A vereadora Anne Karoline iniciou sua fala cumprimentando a Mesa Diretora e a popula^ao de Sao 
Luis Gonzaga. Em seguida, destacou que o projeto de lei em discussao, referente ao Institute IPAM, 
ja havia sido encaminhado aos vereadores desde o ano anterior. Ela ressaltou que os parlamentares 
estao na Casa em defesa da populate e das diferentes categorias do municipio, afirmando que o 
projeto foi amplamente discutido, analisado e revisado ao longo desse periodo. Pontuou ainda que 
a proposta atinge diretamente a categoria dos professores. A vereadora explicou que, caso o projeto 
fosse aprovado, haveria urn desconto de 14% tanto para os professores quanto para os servidores 
em geral, o que, segundo ela, impactaria uma categoria ja desvalorizada, destacando a importancia 
dos professores como formadores das demais profissoes. Acrescentou que, embora o projeto tenha 
chegado com pedido de urgencia, ele traz impactos significativos para os servidores, o que exige 
aten^ao na tomada de decisao. Diante disso, solicitou que cada vereador refletisse cuidadosamente 
antes de votar, afirmando que ja possuia uma posigao definida sobre o tema. Por firn, manifestou 
seu apoio as categorias envolvidas e informou que explicaria de forma mais detalhada os motives 
de sua posigao durante o grande expediente, encerrando com agradecimentos e desejando urn bom 
dia. O vereador Eleonilson dirigiu-se ao presidente e relembrou que ja havia se manifestado 
anteriormente, inclusive antes da leitura inicial do projeto. Na ocasiao, formalizou o pedido de vista 
do projeto, nao apenas em seu nome, mas tambem em nome dos vereadores Rafael, Carol, Arlete 
e Eliseu, com os quais afirmou ja ter dialogado. Ele destacou a importancia desse momento inicial 
para que os parlamentares possam dispor de mais tempo para analisar detalhadamente o conteudo 
do projeto, permitindo uma avalia^ao mais aprofundada de sua Integra. Ressaltou ainda que, com 
isso, poderao se posicionar de forma mais consistente em uma futura vota^ao, seja na proxima 
sessao ou em outra ocasiao. Reiterou a solicitagao do pedido de vista do projeto em nome do grupo 
mencionado e declarou que se manifestaria mais adiante ou na proxima sessao, quando o projeto 
estivesse em vota^ao. Por essa razao, solicitou em nome dele o pedido de vista do projeto. Afirmou 
que era o vereador Eraldo quern estava no comando e que a mesa nao poderia permanecer daquela



PROJETO DE LEI N°012/2025, que institui piano de amortiza;ao para equacionamento de deficit 
atuarial do Regime Proprio de Previdencia Social - RPPS, com contribui^oes suplementares devidas 
pelo Municipio na forma de ah'quotas. Autor: Poder Executive Municipal.
O presidente Greison pediu a primeira-secretaria que fizesse tambem a leitura do Projeto de Lei de 
n9 012/2025, de autoria do Poder Executive Municipal. O vereador Eleonilson falou que se observa
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PARECER DO PROJETO DE LEI N°012/2025, que institui piano de amortizacao para equacionamento 
de deficit atuarial do Regime Proprio de Previdencia Social - RPPS, com contribui(;oes suplementares 
devidas pelo Municipio na forma de aliquotas. Autor: Poder Executive Municipal.
O presidente Greison pediu a primeira secretaria que fizesse a leitura do Parecer do Projeto de Lei 
de numero 012/2025. A vereadora Karol questionou qual era o prazo do pedido de vista para entrar 
em votagao novamente o projeto. O vereador Dr. Raimundo expos que estava falando com a nobre 

vereadora sobre a prerrogativa constitucional que o parlamentar tern, sobretudo na edilidade, e que 
talvez nao seja uma pratica comum, mas que se ve nas outras instancias do poder legislative, como 
na Assembleia e na Camara Federal. Disse que o que deve ou talvez va ocorrer e a prorroga^ao do 
pedido de vista, mediante deliberate de plenario. Ressaltou que o pedido de vista e um dispositive 
constitucional ao qual o vereador tern direito. O presidente Greison pediu a vereadora Marilene que 
prosseguisse com a leitura. O presidente Greison afirmou que, feita a leitura do parecer do Projeto 
de Lei de numero 012/2025, colocaria o mesmo em discussao e em votagao. O Parecer do Projeto 
de Lei de numero 012/2025 foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOIDS.
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forma, refor^ando que conceder o pedido de vista era prerrogativa do vereador. O vereador Eraldo 
respondeu que o projeto continuava em discussao e que, se houvesse mais alguem que quisesse 
falar, ficava a vontade. O vereador Eleonilson reiterou que a discussao era um pedido de vista por 
ser prerrogativa. O vereador Dr. Raimundo disse ao presidente que acreditava que o 
questionamento de Eleonilson nao havia sido compreendido. Nesse momento, o presidente 
Greison declarou que colocaria o pedido de vista de Eleonilson em votagao. Eleonilson respondeu 
que nao havia necessidade de votagao, pois o pedido de vista nao era regimental. O vereador Dr. 
Raimundo afirmou que, se o recurso existia, era anticonstitucional. Acrescentou que, se o 
regimento interne previa o pedido de vista como prerrogativa do vereador, votaria a favor do 
projeto, mas jamais seria contra as prerrogativas constitucionais dos colegas. O presidente Greison 
declarou que aceitava o pedido de vista de Eleonilson. O vereador Eleonilson agradeceu ao 
presidente. O presidente Greison informou que a sessao seria suspensa por cinco minutes para 
avaliagao e que depois seria retomada. Ao retornar, Greison pediu que os trabalhos legislatives 
fossem mantidos e confirmou que o pedido de vista de Eleonilson permaneceria valido.

C '■ ’''n . \*!J‘l!CiFAL DE SAO LUIS GONZAGA 
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EMENDA AO PROJETO DE LEI N9 013/2025, que altera o § 3^ inciso III, do art.71 do Projeto de Lei 
n? 013/2025 que dispoe sobre a Reestrutura^ao do Regime Proprio de Previdencia Social do 
Municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao-MA. Autor: Poder Executive Municipal.
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PARECER DA EMENDA AO PROJETO DE LEI Ne 013/2025, que altera o § 3^, inciso III, do art.71 do 
Projeto de Lei nQ 013/2025 que dispoe sobre a Reestrutura^ao do Regime Proprio de Previdencia 
Social do Municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao-MA. Autor: Poder Executive Municipal.
O Presidente Greison entao pediu que a primeira-secretaria realizasse a leitura do parecer da emenda 
modificativa ao Projeto de Lei de ng 013/2025, de autoria do Poder Executive Municipal. A leitura 
entao foi feita.
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que o projeto ng 11, o projeto n2 12 e tambem a proposta de emenda executiva ao projeto ng 13 se 
referem ao mesmo objetivo, que e dispor sobre a reestrutura^ao do regime proprio de previdencia 
social - RPPS, estando incluido tambem o projeto de numero 13. Disse que entende que Vossa 
Excelencia esta conduzindo urn por urn na ordem do dia. Como ja se encontravam no 012, solicitou 
tambem o pedido de vista, justificando que sao todos integrantes. O presidente Greison falou ao 
vereador para que aguardasse a conclusao da leitura. O vereador Eleonilson afirmou que, como a 
leitura ja estava sendo explicada, deu a entender que havia sido concluida. O presidente Greison 
disse que, apos a conclusao da leitura e ao coIocar em discussao, o vereador poderia entrar com o 
seu pedido. O vereador Eleonilson perguntou ao senhor presidente se essa lei havia sido feita com 
leitura na Integra na sessao passada. O presidente Greison respondeu que todas foram, destacando 
que sempre preza por isso, e eoloeou a materia em discussao. O vereador Eleonilson afirmou que 
reitera o seu pedido de vista, uma vez que a materia, apesar de ser composta por leis diferentes, 
separadas, todas se referem ao mesmo projeto de reestruturagao do sistema previdenciario e do 
IPAM, da previdencia municipal. Por essa razao, considerando que o projeto tambem possui a mesma 
afinidade e importancia, e que faz parte do projeto tambem Oil, de 10 de outubro de 2025, solicitou 
novamente o pedido de vista. O presidente Greison afirmou que, pelas prerrogativas, urn vereador 
pode pedir urn pedido de vista por sessao. O vereador Eleonilson discordou, afirmando que e por 
projeto, pois se tratam de projetos diferentes. Argumentou que, se fosse de outra forma, estariam 
anexados dentro de uma so ordem do dia, como um unico projeto acompanhado dos demais. Como 
foram apresentados separadamente, entende-se que cada projeto possui sua propria natureza. O 
presidente Greison afirmou mais uma vez que aceitava o pedido de vista do vereador Eleonilson. O 
vereador Eleonilson agradeceu ao senhor presidente pela compreensao.
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0 presidents Greison pediu a primeira secretaria que fizesse a leitura do parecer da emenda ao 
Proieto de Lei n? 013/2025, de autoria do Poder Executivo Municipal. Feita a leitura do parecer da 
emenda ao projeto de lei de numero 013/2025, ele eoloeou o mesmo em discussao. O vereador 

Eleonilson falou que esse e o principal projeto, por se tratar de uma natureza mais ampla, que ra a 
todas as suas. O presidente Greison falou que ainda estavam no parecer da emenda ao Projeto 
e que estavam colocando em votaijao o parecer. Em seguida, eoloeou o parecer em vota?ao, d.zendo 

que quern fosse a favor permanecesse como esta, quern fosse contra se levantasse e quem se 

abstivesse levantasse a mao. Declarou aprovado, com duas absten5oes. O pres! en e rei ~ 
eoloeou ainda a emenda ao Projeto de Lei n= 13/2025, de autoria do Poder Executivo em discussao 

e em vota?ao, orientando que quem fosse a favor permanecesse como esta, quem fosse contra se 
levantasse e quem se abstivesse levantasse a mao. O vereador Eleonilson falou que o nobre vereador 

doctor Raimundo fez uma observafao importante, solicitando ao presidente, que ao coIocar em 
votafao aguardasse alguns minutos. O presidente Greison afirmou que ja estava fazendo isso 
vereador Eleonilson falou sobre a proposta de emenda que estava sendo colocada em votaijao 
naquele momento. O presidente Greison explicou que primeiro iria para a votagao a emenda 

depois o projeto, que ja viria com a emenda aprovada, momento em que podena ser fe.to o ped. a 

O vereador Eleonilson afirmou que acredita que segue o mesmo ped.do feito antenormente, p 
emenda trata, por exemplo, do artigo 73, onde ha uma altera.ao, e isso faz parte do projeto de e. 

numero 013. Por essa razao, cabe seu pedido de vista para analise, pois dentro do paragrafo art!g 

73 ha urn paragrafo unico que nao esta sendo tratado na emenda. Ass.m, destacou que e preciso 
uma explica?ao sobre o que vai acontecer, se seguira normal, ja que e baseado no artigo 73 que est 
sendo alterado, ou se perdera sua vigencia. Afirmou que isso deveria ser tratado dentro da emenda 

e nao foi O presidente Greison afirmou que, ao se fazer a emenda, o art.go e s.mplesmente 

modificado. O vereador Eleonilson respondeu que isso e mais urn motive para seu quest.onamento, 
pois o paragrafo unico nao esta sendo tratado, sendo abordada apenas a questao do salano em si, 

de 2 para 3. Ressaltou a importancia de entender comofica o paragrafo unico, e afirmou que e apenas 
para entendimento. Disse que pode estar correto, legal e continuar dessa forma, mas e necess^° 
esclarecimento, pois nao se pode votar na duvida. O presidente Greison afirmou que ,sso ja havia 

sido explicado pela equips, embora nem todos ainda tenham chegado a uma conclusao, mas que j 
foi explicado a todos os vereadores. O vereador Eleonilson afirmou que e mteressante que f.que 

muito claro para os ouvintes e vereadores presentes que nao houve urn estudo detalhado do projeto 
de lei, acompanhando artigo por artigo, seja em telao ou com copies individual D.sse que houve 
audiencia publica e reunibes com vereadores, mas apenas tratando do teor pnncipal e 

importancia do projeto, faltando urn olhar mais detalhado. O presidente Gre.son acrescentou, para
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melhor entendimento da populate, sem interromper o vereador Eleonilson, que foi aberto a todos 
os parlamentares um tempo exclusive para analise e que a equipe jundica e a equipe do IPAM, 
representada pelo doutor Jeova, se colocaram a disposi^ao para esclarecer duvidas. Informou ainda 
que, em reunioes, foi permitido que vereadores apresentassem reivindica^oes ou pedidos para 
analise. O vereador Eleonilson afirmou que nao se trata de questionar quern leu ou deixou de ler o 
projeto, mas sim de esclarecer duvidas em rela^ao a emenda, pois ela esta substituindo pontos do 
projeto. Ressaltou que todas as materias fazem parte do projeto de numero 013 e que, por isso, e 
necessario um olhar mais cuidadoso, justificando o pedido de vista. O presidente Greison afirmou 
que, ao adentrar na Casa, os maiores interessados no projeto sao os vereadores, pois sem a atengao 
deles o projeto pode permanecer sem tramitagao. Disse que projetos de menor relevancia passam 
rapidamente, enquanto um projeto de grande importancia exige responsabilidade dos vereadores 
para analise, reivindica^ao e compreensao. Refor^ou que as equipes jundicas se colocaram a 

disposi^ao, houve audiencia publica e todos devem saber o que estao votando, afirmando que ele 
proprio sabe. Acrescentou que busca atender e ser parceiro dos demais vereadores, mantendo a 
transparencia desde o inicio de sua gestao como presidente. O vereador Dr. Raimundo falou, e, 
pegando o gancho da fala, afirmou que, como alguns sao iniciantes na Casa, gostaria que o presidente, 
vereadores mais antigos ou assessoria informassem a data de estrutura^ao do regime proprio de 
previdencia social do municipio. Disse lembrar que, na epoca de Valter Manoca, quando substituiu 
por alguns meses o secretario de saude, ja existia recolhimento do institute previdenciario. Destacou 
que o deficit atual e de 284 milhbes de reais e questionou onde foi parar essa quantia, levantando a 
pergunta nao apenas como sua, mas de ouvintes, contribuintes e beneficiaries. Relatou que o 
prefeito lhe ligou no dia anterior, falando da necessidade de votar e adequar o projeto para evitar 
um caos. Afirmou que nao esta ali para gerar caos, mas para contribuir, e que e necessario fazer esse 
questionamento. Declarou estar pronto para ajudar o municipio, com voto favoravel a 
reestrutura^ao, mas solicitou que informassem quando foi instituido o institute previdenciario do 
municipio de Sao Luis Gonzaga. O presidente Greison respondeu que foi na primeira gestao de Valter, 
acrescentando que tambem havia feito esse questionamento ao doutor Raimundo. A vereadora 
Marilene afirmou que o ano de estrutura^ao do IPAM foi 2000. O presidente Greison pediu que, se 
os nobres vereadores permitissem, o senhor Jeova iria explicar melhor a estrutura^ao, solicitando 
manifesta^ao favoravel levantando a mao. O superintendente do IPAM, Jeova, iniciou 
cumprimentando com um bom dia mais uma vez a todos os vereadores, ao presidente e aos 
vereadores da mesa. Em seguida, afirmou que iria apenas responder a pergunta do doutor Raimundo, 
explicando que o IPAM foi criado em 1993, mas que sua implanta^ao ocorreu de fato somente em 
2001. Ele questionou se apenas essa resposta seria suficiente ou se havia interesse em mais
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informagoes sobre o projeto de lei, e refor^ou: o IPAM foi criado em 1993, mas so foi implantado 
mesmo em 2001. O vereador Dr. Raimundo interveio dizendo que, naquela data, ja havia 
recolhimento. Dirigindo-se a Jeova, afirmou que, como participou da gestao inicial, naquele periodo 
ja se recolhia. O senhor Jeova respondeu que, antes de 2001, o recolhimento era feito junto ao INSS, 
e que, a partir de 2001, come?ou a contribui^ao com o IPAM, caracterizando a implantagao do 
sistema do RPPS. Reiterou que a lei de 1993 apenas criou o institute, enquanto a implantagao efetiva 
ocorreu em 2001. O vereador Raimundo entao perguntou se ele poderia explicar a atualiza^ao 
deficitaria de 284 milhoes e de onde ela provinha. O senhor Jeova respondeu que, atualmente, o 
instituto possui 220 beneficiaries, entre aposentadorias e pensoes por morte. Informou que, 
mensalmente, a prefeitura contribui com mais de 200 mil reais para complementar a folha desses 
beneficiarios. Acrescentou que o projeto de lei em discussao esta na casa desde outubro e que sua 
apresenta^ao nao foi uma escolha da gestao, mas sim uma obrigagao constitucional. Afirmou 
acreditar que todos os vereadores que participaram da audiencia publica e das reunioes tiveram 
acesso as explicates sobre o projeto de reestruturato do IPAM, que, segundo ele, nada mais e do 
que o cumprimento de uma obrigato constitucional. Explicou que a reforma de 2019 trouxe 
exigencias para os municipios e que, no Maranhao, 47 municipios possuem RPPS, incluindo Sao Luis 
Gonzaga. Disse que a principal obrigatao e a adequagao a Emenda 103 de 2019. Ele destacou que ja 
houve reunioes com advogados da Camara, do sindicato dos agentes de saude e do sindicato dos 
professores, e que todos chegaram a mesma conclusao: a lei trata apenas de uma adequate a 
Emenda 103/2019. Ressaltou que nao se trata de uma escolha politica nem de uma decisao da gestao 
para aumentar a aliquota dos servidores, mas sim de uma exigencia legal. Acrescentou que a gestao 
atual optou por dialogar com os servidores por meio de audiencias publicas e reunioes. Segundo 
Jeova, os participantes dessas reunioes chegaram a conclusao de que o projeto de lei nao e bom, mas 
e necessario e obrigatdrio. Ele afirmou que, se qualquer servidor que participou for questionado, dira 
que a lei precisa ser aprovada. Mencionou que alguns vereadores, como Eleonilson, pediram vista e 
podem tentar adiar a votato, como ja ocorreu em gestoes anteriores, que vinham postergando a 
decisao desde 2020. Opinou que, quando ha urn problema na gestao, ele deve ser resolvido, e nao 
adiado. Alertou que todos os vereadores estao cientes das consequencias da nao aprovat0 do 
projeto. Ressaltou que o projeto e essencial para a sobrevivencia do IPAM nos proximos anos e para 
garantir o pagamento das aposentadorias aos servidores que contribuiram ao longo da vida. Tambem 
afirmou que a medida e uma obrigato decorrente do entendimento do governo federal de que a 
populate esta vivendo mais, o que exige maior contribuito para sustentar a previdencia. Destacou 
que os municipios dependem de repasses federais e alertou que, caso a adequate a Emenda 
103/2019 nao seja feita, esses repasses poderao ser suspenses. Afirmou que, em 2020, seria possivel
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implementar a mudan^a de forma gradual, mas que isso nao foi feito. Disse que o projeto nao e 
politicamente vantajoso para quern pretende se reeleger, mas que e necessario. Destacou que 
nenhum prefeito que desejasse se reeleger proporia esse projeto por vontade propria, mas que a 
gestao atual, liderada por Emanoel Filho, foi informada de que se trata de uma obriga<;ao legal. 
Ressaltou que a aprova§:ao deveria ter ocorrido em 2020, mas que foi sendo adiada pelas gestoes 
anteriores. Observou que ja se esta em 2026 e que ha novamente uma tentativa de adiamento. 
Afirmou que, em seis meses, houve tempo suficiente para que os vereadores lessem a lei, que possui 
cerca de 156 artigos, e criticou a ideia de precisar de um telao para leitura artigo por artigo. Por fim, 
Jeova concluiu destacando que existem tres projetos de lei distintos. Segundo ele, os projetos 11 e 
12 sao claros e nao justificariam pedido de vista. Explicou que tratam da previdencia complementar, 

que e opcional ao servidor, e do calculo atuarial que deve ser enviado ao CADPREV. O vereador Dr. 
Raimundo, entao, retomou a palavra dizendo que aproveitaria a presenga de Jeova na tribuna. 
Afirmou que havia lido um acordao do Supremo Tribunal Federal sobre os servidores de atividade 
temporaria, destacando que, salvo engano, eles deveriam necessariamente ser enquadrados no 
regime proprio da previdencia. Ele mencionou que o superintendente havia citado cerca de 156 
artigos e ressaltou que, por ser advogado, possuia mais facilidade para lidar com esse tipo de 
conteudo, diferentemente dos demais vereadores, que tinham forma?6es diversas. Comparou a 
situa^ao a alguem que precisasse analisar artigos medicos sem ter familiaridade com o tema. Por fim, 
solicitou esclarecimentos sobre os contratados temporaries e se haveria conformidade com a decisao 
do Supremo Tribunal Federal. O superintendente do IPAM Jeova respondeu que, nesse caso, seria 
necessaria uma adequa^ao. Explicou que, caso fosse aprovada uma lei federal permitindo que os 

temporarios contribuissem para o IPAM (que e o RPPS local), haveria necessidade de adequagao na 
legislate municipal. Informou que, ate o momento, as leis vigentes — a de 2001, que reestruturou 
o IPAM, e a de 2017, que tambem promoveu uma reforma — garantiam o IPAM apenas para 
servidores efetivos. Destacou que somente os efetivos contribuem e recebem aposentadoria pelo 

IPAM. Acrescentou que ainda nao houve lei federal que promovesse essa mudanga, mas que o 
municipio poderia legislar ou buscar uma emenda nesse sentido. Ressaltou que, atualmente, os 
temporarios contribuem para o INSS, ou seja, para o regime geral. Concluiu afirmando que a 
legislagao apenas deu continuidade as anteriores, com atualizagao em 2025 referente a emenda de 
2019, e que, ate o momento, nao houve alteragao quanto aos temporarios. O Vereador Eleonilson 
Gomes iniciou sua fala afirmando que a explicagao do superintendente do IPAM, Jeova, 
possivelmente havia esclarecido as duvidas do vereador Dr. Raimundo, especialmente porque este 
nao havia estado presente em audiencias anteriores. Disse que, para os vereadores que ja haviam 
acompanhado outras reunioes, as explica^bes nao traziam novidades. Ressaltou, porem, que o foco
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nao era apenas questionar o projeto ou sua natureza, mas entender o impacto da reestrutura^ao do 
IPAM. Ele destacou que o principal ponto de discussao entre os vereadores era o motive pelo qual ja 
havia sido imposto ao servidor municipal o aumento da contribuicjao para 14%, sendo que 
anteriormente era 11%, representando urn acrescimo de 3%. Explicou que o projeto de lei continha 

diversos pontos que poderiam ser debatidos e ate emendados, mas que a maior preocupa^ao sempre 
foi o impacto financeiro desse aumento. Prosseguiu exemplificando que o municipio possivelmente 
teria cerca de 300 servidores contratados (ressaltando tratar-se de uma suposi^ao), cuja contribui^ao 
nao retorna para o IPAM, pois e destinada ao INSS. Destacou que, embora esses servidores sejam 
pages com recursos municipals, suas contribuigoes nao fortalecem o sistema previdenciario proprio. 
Estimou que esse valor poderia chegar a cerca de 50 mil reais mensais. Diante disso, questionou 
como o deficit do IPAM poderia ser resolvido apenas com a contribui^ao de cerca de 500 servidores 
efetivos. Argumentou que, para equilibrar as contas, seria necessario aumentar o numero de 
servidores efetivos, especialmente por meio de concurso publico. Criticou a ausencia de convoca^ao 
de aprovados em concurso anterior, o que, segundo ele, impede a ampliagao da base de 
contribuintes do IPAM. Em seguida, abordou a responsabilidade da gestao municipal, afirmando que 
ha dificuldade em conceder reajustes salariais, mesmo que pequenos, como 1%, que ajudariam a 
compensar o aumento da contribui^ao previdenciaria. Criticou o fato de o aumento de 3% ter sido 
imposto aos servidores sem negociagao, elevando a contribui^ao para 14% de forma imediata. 
Ressaltou que, embora reconhe^a a obrigatoriedade do funcionamento do sistema previdenciario, 
defendeu que a medida nao deveria ser implementada dessa forma. Afirmou que a Camara tern o 
papel de negociar e buscar equilibrio entre os interesses da gestao e dos servidores. Destacou ainda 
que muitos servidores enfrentam dificuldades financeiras, com comprometimento de renda devido 
a emprestimos bancarios, e que o aumento da contribui$ao agrava ainda mais a situagao. Observou 
que, diante de necessidades basicas, como saude ou melhorias na moradia, os servidores recorrem 
a emprestimos, aumentando seu endividamento. Explicou que a proposta apresentada pelos 
vereadores era dividir o impacto dos 3% ao longo do tempo, sugerindo a aplicagao de 1,5% em urn 
primeiro momento e o restante posteriormente, como forma de amenizar o impacto. No entanto, 
segundo ele, a proposta nao foi aceita, mantendo-se a exigencia dos 14% de forma imediata. Afirmou 

que essa era a principal questao em debate: o impacto financeiro direto sobre os servidores, sem a 
devida consideragao das condigoes individuals de cada urn. Afirmou que nao estao tendo apoio por 
parte da gestao de jeito nenhum. A Vereadora Marilene afirmou que, como o projeto estava em 
discussao e todos eram funcionarios, era de conhecimento geral que o impacto nao seria positive 
para eles. Destacou que e professora e que havia, entre os presentes, agentes, membros da guarda 
e aposentados. Disse que o projeto havia sido bastante discutido e ressaltou que nao estava na
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Camara em 2017, quando houve um aumento de 3% no contracheque, passando de 9% para 11%, e 
que, por isso, nao sabia se houve discussao a epoca. Questionou o que havia ocorrido naquele 
periodo e afirmou que nao houve discussao, nem audiencia publica, ressaltando que nasceu e mora 
em Sao Luis Gonzaga. Continuou dizendo que as categorias nao foram chamadas para discutir 
naquela epoca, diferentemente do que ocorreu com o projeto atual, que vinha sendo debatido desde 
outubro do ano anterior. Informou que ja haviam ocorrido reunioes com agentes de saude e 
professores, destacando que, embora os professores sejam a maior categoria, todas seriam 
impactadas. Mencionou que o sindicato de Bacabal participou das discussoes e que sua assessoria 
juridica havia se comprometido a emitir um parecer, o qual ate o momento nao havia sido entregue 
a Camara. Acrescentou que a reforma poderia ter sido implementada desde 2019 de forma gradual, 
conforme explicado pelo superintendente do IPAM, com aumentos progressives de 1% ao ano ate 
atingir os 3%, o que nao foi feito, sem que ela soubesse o motive. Afirmou que acreditava que, 
naquele momento anterior, as categorias nao foram convidadas para discutir o projeto. Em seguida, 
dirigiu-se a vereadora Toinha e ao vereador Eleonilson, questionando se haviam participado da 
votagao na epoca. A Vereadora Toinha Canute respondeu que apenas ela, Greison e Manoel nao 
votaram no projeto, pois ele chegou em regime de urgencia e foi votado imediatamente, sem 
discussao. A Vereadora Marilene retomou a fala afirmando que os funcionarios que participaram 
das audiencias publicas tinham consciencia de que a situa^ao era dificil e que o aumento nao seria 
positivo financeiramente. Reconheceu que se tratava de um impacto, inclusive para ela, enquanto 
representante do povo e funcionaria, mas destacou que nao se tratava de uma iniciativa do prefeito 
para prejudicar os servidores, e sim de uma exigencia de lei federal com prazo para cumprimento. 
Explicou que os municipios dependem majoritariamente de recursos federais e que, sem o 
cumprimento de determinadas exigencias, esses recursos poderiam deixar de ser repassados. 
Ressaltou que o projeto havia sido debatido com varias categorias e citou a participa^ao de agentes 
de saude e professores, questionando a ausencia de representantes dessas categorias na sessao. 
Indagou se a ausencia se devia a falta de conhecimento ou ao entendimento de que a reforma era 
necessaria. Criticou a baixa participagao nas audiencias e discussoes, afirmando que muitos nao 
comparecem e depois comentam sem conhecimento. Disse acreditar que o presidente 
disponibilizaria a lei para quern quisesse analisa-la e que a Camara estava aberta para atender 
qualquer categoria, inclusive fora do horario habitual. Reforgou que todos estavam informados e que 
o projeto havia sido amplamente discutido tanto na Camara quanto com as categorias. Parabenizou 
a equipe do IPAM, na pessoa do doutor Jeova, destacando sua disponibilidade em atender e 
esclarecer duvidas, inclusive fora das audiencias publicas, encerrando com essa observatjao. O 
Vereador Dr. Raimondo afirmou que gostaria de fazer algumas pondera^oes pertinentes. O
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Presidente Greison pediu a palavra, solicitando permissao para fazer uma conclusao antes da fala do 
vereador. O Vereador Dr. Raimundo responded que havia se posicionado primeiro, mas, de forma 

condescendente, conceded a palavra ao presidente. O Presidente Greison agradeced e afirmod qde, 
como presidente da casa legislativa, entendia qde, para cobrar algo, era necessario dar exemplo. 

Disse qde a sitda^ao estava se tornando repetitiva e destacod qde o projeto nao era novidade, pois 
ja havia sido apresentado anteriormente, passando de 9% para 11% e agora de 11% para 14%. 
Compared com os reajdstes salariais, qde tambem ocorrem andalmente, assim como o admento das 

contribdifoes. Ressaltod qde nao era positive nem para vereadores nem para o prefeito enviar dm 
projeto desse tipo, especialmente no inicio de dma gestao, como ocorred anteriormente. Destacod 
qde, na ocasiao passada, o projeto chegod e foi votado imediatamente. Fez qdestao de esclarecer 

qde nao agio da mesma forma, afirmando qde teve responsabilidade e compromisso com a 
transparencia. Explicod qde, embora o projeto atdal tambem tenha chegado com pedido de drgencia, 
ele optod por nao acatar essa drgencia, respeitando o direito dos parlamentares e da popdla^ao. 
Disse qde poderia ter agido de forma contraria ao povo, mas nao seria irresponsavel a ponto de 
repetir praticas anteriores qde, segdndo ele, foram apladdidas por algdns qde hoje defendem o 

mesmo projeto. Mencionod qde, no passado, poderia ter sido usado como jdstificativa o admento 
para professores, mas qde isso nao foi devidamente apresentado a popdla^ao. Afirmod qde, 

diferentemente do passado, agora havia transparencia e possibilidade de participa^ao, com a Camara 

aberta para rednioes com professores e demais interessados. Reforgod qde, anteriormente, nao 
hoove rednioes com a diregao da casa, nem com os setores jdridico e contabil, tampodco addiencias 
pdblicas com representantes do IPAM, e qde seqder se sabia qoem era o responsavel pelo institdto 
na epoca. Afirmod qde naqdele dia estava presente o responsavel do IPAM, colocando-se a 
disposigao da popdlagao a qdalqder hora, o qde tornava o processo mais transparente. Ele destacod 
qde nao era facil estar ali votando, lembrando qde em ocasioes anteriores projetos foram aprovados 
de forma repentina. Disse qde voted contra, assim como dona Toinha e sed Manoel, nao por 
arrogancia od ignorancia, mas porqde nao havia o mesmo entendimento e transparencia qde havia 

naqdele momento. Ele ressaltod qde qderia deixar claro para a popdla^ao de Sao Ldis Gonzaga qde, 
ao votar dm projeto de reajdste do mdnicipio ao orgao federal, estavam evitando cortes nos 
beneficios. Explicod qde o prazo era ate o dia 20 e qde o IPAM precisava edmprir esse prazo, pois a 
lei federal estabelecia dma taxa de 14%. Falod qde nao estavam criando lei para cobrar mais da 

popdla^ao, reconhecendo o esfor^o dos professores e da gdarda municipal, e garantid qde nao 
estavam contra nenhdm fdneionario, mas sim assdmindo a responsabilidade de garantir a 
aposentadoria deles. Ele reconheced qde o IPAM nao era a melhor sold^ao, assim como o INSS 
tambem apresentava problemas, mas qde era necessario corrigir o minimo para assegdrar o fdtdro.
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Lembrou que no passado os recursos arrecadados nao garantiam aposentadoria nem invalidez, e que 
hoje faltava dinheiro para assegurar os direitos dos aposentados. Disse que, no future, o IPAM 
enfrentaria dificuldades e que queria deixar claro para a populate que muitas vezes havia narrativas 
contrarias, mas que naquele momento estavam abertos para ouvir e discutir. Ele convidou 
professores e cidadaos a participarem de reunibes antes da vota^ao para esclarecer duvidas, 
refor^ando o compromisso da Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga com a transparencia. O 
vereador Dr. Raimundo declarou que, em plenario, questoes subjetivas e emocionais deveriam ficar 
em segundo piano. Ele lembrou que, no processo de reestrutura^ao do regime proprio da Previdencia 

de 2019, a aliquota minima era de 14%. Disse nao saber se era legal o municipio proper 
compensa^bes por parte do erario, mas refor^ou que, pela lei federal, a aliquota minima era de 14%. 
Citou a expressao juridica "dura lex, sed lex" para enfatizar que dura e a lei, mas e a lei. O presidente 
Greison passou a palavra ao vereador Eliseu. O vereador Eleonilson pediu urn segundo, mas o 
presidente Greison lembrou que Eleonilson ja havia se manifestado, e por questoes de ordem, Eliseu 
falaria. O vereador Eliseu entao afirmou que estava ouvindo atentamente os colegas e que o projeto 
do IPAM gerava grande debate, o que era positive. Ele explicou que o IPAM foi criado em 1993, mas 
colocado em pratica em 2001, quando ainda nao havia aposentados ou pensionistas. Ressaltou que, 
durante cerca de 15 anos, os recursos arrecadados foram desviados, sem retorno para os servidores. 
Citou varias gestbes que arrecadaram contribui^bes sem garantir beneficios, questionando onde esse 
dinheiro foi parar. Eliseu disse que agora os vereadores tinham que "coIocar a cara a tapa" para 
corrigir a situa^ao, mas que os gestores anteriores tambem eram culpados. Ele mencionou que em 
2019 houve a reestruturag:ao do IPAM, no governo Michel Temer, e que os gestores e vereadores da 

epoca foram omissos por nao terem feito os ajustes necessaries. Criticou que muitos vereadores 
eram alinhados ao prefeito e deixavam questoes passarem "por baixo do pano". Afirmou que votava 
de acordo com sua consciencia, sem se alinhar automaticamente ao prefeito. Disse que hoje os 
vereadores tinham que pagar a conta pelos erros do passado, o que era injusto. Lembrou que em 
vota^bes anteriores alguns vereadores, como Greison, Toinha e Manoel, haviam votado contra por 
falta de esclarecimento. Agora, com o projeto apresentado por Emanoel Filho, disse que defendia o 
reajuste para 14% por ser justo, mesmo reconhecendo que os servidores, incluindo ele proprio, 
teriam que arcar com os custos. Criticou o Executive por nao ter enviado representantes para discutir 
alternativas e suavizar o impacto, afirmando que quern "pagava o pato" eram os vereadores, que 
eram acusados de estarem comprados ou de serem contra a populate. Disse que isso era triste, pois 
a populagao nao compreendia que havia um meio-termo. Declarou que ja havia lido aquele projeto 
varias vezes e reconhecia a importancia dele para o municipio e para a populagao trabalhadora, 
composta por cerca de 600 servidores publicos municipals. Ele afirmou que essa conta nao seria paga
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correto para a populate. Comentou que mui brado em 20 anos e
IPAM iria quebrar, mas ele diS“r^^^ acusado de estar prestes a quebrar, mas
nao iria quebrar. Comparou com o INSS, q P v^rias gestoes, mas
nunca quebrou, apesar dos desvios. Disse que o PAM tanq que era certo e just0. 
continuava existindo. Para ele, "eCeS^™ JeTalL votado em uma proxima sessao, e garantiu 
Explicou que o projeto sena avaliado novame do to
que avaliaria seu veto sem se deixar levar po-vereador ngo deveria ser 
Refor^ou que votava de acordo com a nece nllpnas iSSo acontecia muito, mas afirmou
manobrado por gestor. Reconheceu que em ci a es Pe atd 0 6|tjmo dia de seu
que, no seu caso, nao se deixava manobrar e fana c. que^cons.d °

mandate. Concluiu d.zendoE|eonjlson pediu 3 pa|avra e prometeu ser breve,

»-—..e:: °
eles ainda estavam discutmdo a questao da emen a p nlatdrias faziam parte do mesmo
O vereador Eleonilson explicou que isso ocorria porqu pas5avam de falacias, mas

prolelo. 0. entdo »er..dor Grelson. I.«do que

quern estava na presidencia na epoca, pcs havia p ria c|0CLiment0S da Camara, como
sldo aproeado. Sueeriu que serie interessanre fares uma vis one falas
„.s era,. P.» « P"*>» '“'™ ‘ ,ZZ X.eae nS. e„«u
d. Greisen . Teinha s.br. a fab. de -Iseussde n.qu.i. epeea. »' ■quLs « |5 - 
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cobradosha muitosanosequea mu ang p nineuem teria questionado. Porem,
fives,, side P.d,do eon,.ns. par. .»• -- XsL dZu“"re P«a Greisen. Toinh.
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do sistema previdenciario municipal. Afirmou que ninguem era crian?a ou "bobo da corte” e qrre 
todos entendiam muito bem o que estava acontecendo. Afirmou que fo. precise haver toda u 
discussao e provoca?ao para se chegar aquele ponto. Ele lembrou que o pnmeiro local em que Jeova 
se apresentou foi na Camara, a convite dos vereadores, e que a partir dali o debate se estendeu. Ele 
citou os vereadores Greison e Toinha, que estavam com ele na epoca, dizendo que eles batiam no 
peito afirmando que haviam votado contra o aumento de 9 para 11. Destacou que, naquela ocas.ao, 

apenas ». . h* 3. ou a.,., 3- 1«. E.a "
afirmando que seria assim, mas que era uma compara?ao, e que respe.tava o dire.to dos colega 
Declarou que ficava triste quando ouvia falas que menosprezavam quern votou naquela epoc , P 
era precise, assim como era precise naquele memento. Ele refor5ou que nunca disseram que nao 
necessario, nunca chamaram o projeto de lixo, mas sempre reconheceram sua rmportancia O 
precisava ser discutido era a forma de flexibilizar os 14% para nSo causar impacto -- le - 
que tern conversado muito sobre isso e que nao se tratava de negar a .mportancia, mas de busca 
alternativas Ressaltou que as vezes parecia que se coIocava culpa sobre todos os vereadores 
epoca mas que nao era questao de culpa, e sim de necessidade, como naquele momento. Afirmou 
que se naquela epoca tivesse havido maior Provoca;ao de discussao, podena ter aconteodo 
diferente mas ninguem pediu. Lembrou que ja havia advogados na Camara naquela epoca, assim 
como hoje, e que ninguem solicitou debate, por isso foi aprovado naturalmente. D.sse que agora era 
uma nova gestao, que Greison havia aprendido muito e buscava corrigir erros do passado, propondo 
debates que antes nao existiam. Eleonilson afirmou que nao se eximia de culpa, mas que nao tmha 
culpa, pois havia feito seu papel com responsabilidade e votado porque era necessano. Reforfot qu 
cada vereador tinha o direito de analisar o projeto e votar conforme entendesse, mas que era 
correto ficar apontando dedos. A vereadora Marilene acrescentou que tambem hav.am s.do omissos 
em relasao a essas questoes. O vereador Eleonilson disse que era preciso ter mais considerajao e 
respeito ao se referir aos colegas, pois nao estavam ali para cometer crimes, mas para contnbu.r co 
o desenvolvimento da cidade. Explicou que a forma de contribuir era aprec.ando, discutmdo e 
votando os projetos de lei que chegavam a Camara. Afirmou que, se o mumc.p.o .a bem a gestao a 
bem e a Camara tambem, mas se a gestao fosse ruim, a Camara poderia ser cons.derada pes . ma, 
porque talvez pouco ou nada tivesse feito para acompanhar o desenvolvimento social e mumcpal, 
que estavam votando todos os projetos de lei que adentravam naquela casa. Ressaltou que se 
municlpio ia bem e a gestao ia bem, a Camara tambem estava bem, mas se a gestao fos ru.m a 
Camara poderia ser considerada pessima, porque talvez nada ou pouco tivesse fe.to para 
acompanhar o desenvolvimento social do municlpio. Ele conduiu agradecendo. A Vereadora Tomba 
Canuto afirmou que nao sabia se o vereador Greison se lembrava, mas relatou que o prefe.to,
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primeiros dias de mandate, havia chamado os vereadores ao gabinete para conversar sobre o projeto 
que entraria em vota§:ao. Disse que, naquele momento, chegou a questionar o prefeito, destacando 
que estavam nos primeiros dias de mandate e que urn projeto daquele tipo estava sendo 
apresentado sem discussao ou explicagao. Segundo ela, o prefeito respondeu que o projeto entraria 
em vota^ao imediatamente e que cada vereador poderia decidir votar ou nao. Diante disso, afirmou 
que respondeu ao prefeito que nao votaria no projeto, mantendo sua posi^ao. Em seguida, o 
vereador Rafael Dantas falou que, como o vereador Eleonilson havia falado, as vezes a fala de certos 
vereadores deixava o ambiente contraditdrio, com falas invertidas, como no caso dos tres vereadores 
citados. Lembrou que em algum momento, ele foi contra urn projeto de 2%, o que deixava a situa^ao 
confusa: se com 2% foi contra, e agora com 3%, seria contra novamente? A vereadora Toinha Canute 
respondeu ao vereador que eles nao haviam tido nenhuma explicate como estavam tendo naquele 
momento. O vereador Rafael falou que havia um projeto em maos tambem. Destacou que, quando 
pedem espago, diziam que nao havia, e agora, quando pediam novamente, diziam que havia muito, 
cinco meses. Comentou que os colegas falavam como se fosse uma questao do ex-gestor, envolvendo 
todos. Questionou se a vereadora Marilene nao estava na gestao passada, e acrescentou que tinha 
quase certeza de que Marilene votaria a favor dos 3%, o que era um direito dela. Afirmou tambem 
que o vereador Rafael Dantas votaria contra, nao por questao de gestor, mas devido aos erros do 
passado e porque so agora queriam descontar do bolso dos servidores. Questionou por que, se havia 
concurso aprovado, nao chamavam os aprovados, reconhecendo que isso nao taparia o buraco, mas 
que o aumento de 3% tambem nao resolveria. Registrou sua fala, e disse que cada um deveria ter 
discernimento na hora da votagao, sem culpar apenas A ou B, e que era preciso ter consciencia. 
Concluiu dizendo que nao estava ali para julgar ninguem, e que se tivesse que ser aprovado, seria, e 
se tivesse que ser reprovado, seria reprovado, cabendo a cada vereador decidir o que fosse melhor 
para a populagao de Sao Luis Gonzaga. O vereador Dr. Raimundo agradeceu e retomou sua fala, 
dizendo que, conversando de forma particular com o presidente do IPAM, percebeu que o assunto 
remetia a uma complexidade muito grande, sobretudo juridica e ate criminal. Explicou que o IPAM 
era uma autarquia com regime proprio e deveria ter caixa proprio, disse que nao participou da 
reuniao, mas que o presidente do IPAM lhe havia dito que recebeu o orgao com caixa zero. Destacou 
que, desde 2001, deveria haver um montante consideravel, citando o exemplo de um municipio do 
Maranhao que criou regime proprio em 2017 e ja tinha 80 milhoes em caixa. Ele disse que o gestor 
atual recebeu o IPAM sem nada e que o presidente havia entrado com representagao no Ministerio 
Publico para saber para onde foi o dinheiro. Raimundo afirmou que era justo procurar a verdade real, 
como diziam os juristas, a verdade real, e questionou por que o IPAM havia sido recebido com caixa 
zero, deixando essa reflexao para todos. O vereador Greison retomou a palavra, respondendo ao
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que Eleonilson havia dito sobre o desrespeito dos vereadores. Ele afirmou que queria deixar claro 
para a popula^ao que em hipotese alguma havia direcionado desrespeito a alguem, pelo contrario, 
sempre procurava atender as demandas de todos. Parabenizou nao so Eleonilson, mas tambem os 

demais vereadores, como Rafael Dantas, reconhecendo que cada um tinha seu posicionamento e 
visao. Disse que muitas vezes o publico era colocado contra os vereadores, mas que era precise 
rebater tecnicamente o projeto de lei. Afirmou que sabia que o aumento era injusto e que havia sido 

contra o teor do projeto desde o inicio. Disse que estavam tentando estudar e conhecer o projeto na 
Integra, declarando isso para Rafael Dantas, Dr. Raimundo, Karol, dona Toinha e para a popula^ao 
que seria afetada. Afirmou que nunca deixou de dizer que o IPAM havia se tornado uma bomba que 
poderia explodir a qualquer momento, e que sempre virao projetos de aumento. Disse que ja havia 

visto isso na Camara ha muitos anos e que iria revisar para debater melhor em futuras reunioes. 
Refor^ou que nao estavam ali para prejudicar ninguem nem para discordar dos colegas, mas pedindo 

respeito ao posicionamento de quern votava a favor ou contra. Garantiu que nunca desrespeitou o 
direito de voto de ninguem, lembrando que eram 11 vereadores com pensamentos diferentes. Disse 
que nunca havia pressionado ninguem a votar de determinada forma, mas que conduziria seus 
trabalhos legislatives ate o firn, garantindo respeito e o direito de cada um. Lembrou que, quando 
Eleonilson pediu vista, a sessao foi suspensa para revisar o regimento interne e concluir que havia 
esse direito, evitando injustiga e garantindo o direito de todos os vereadores. Finalizou afirmando 
que tinham responsabilidade e continuariam com ela, respeitando o direito de cada um, e pediu a 
presenga de Eleonilson no plenario para coIocar o parecer da emenda. A vereadora Marilene afirmou 

que acha, assim como o doutor Raimundo falou, que cada gestor que passou e que nao assumiu a 
sua responsabilidade deveria realmente ser responsabilizado, conforme mencionado pelo doutor. 
Por isso, ela quis dizer que ninguem esta falando de nomes, mas sim sobre a questao de nao ter 
havido esse olhar e esse cuidado. Ela acrescentou que acabou tambem que algumas categorias, 
ficaram caladas. Segundo ela, professores, agentes e demais funcionarios foram deixando passar e, 
quando nao mexe no bolso, ninguem vai atras; na hora que mexe no bolso, todo mundo fica atento. 
Assim, destacou que a responsabilidade e de todos os gestores que passaram e que nao assumiram 
a sua responsabilidade. Ressaltou que ninguem esta dizendo se foi A ou foi B, mas todos que 
passaram desde a implanta^ao do IPAM. Refor^ou que nao se esta querendo dizer que foi culpa do 

doutor, deste prefeito, desse ou daquele, e que e necessario voltar ha quatro anos. Pontuou que nao 
so os vereadores, mas tambem os funcionarios foram deixando, e que hoje nao se aposta que o olhar 
sera diferente, mas que tera muitas pessoas cobrando todos os anos esse calculo que precisa ser 
feito anualmente. Acredita que a popula^ao ficara atenta e cobrara mais, pois agora e algo que se 
tornou mais visivel a popula^ao. Disse que nao foi feito, alguem nao fez certo ou fez errado, e que
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cada um deve assumir a sua responsabilidade. Porem, que a partir de agora se tenha esse olhar mais 
critico, cobrando o que cabe realmente, verificando se esta cobrindo ou faltando. Acrescentou que a 
responsabilidade pelo que faltar e da prefeitura, como tern sido feito todos esses anos. Destacou que 
nao ve da forma de simplesmente dizer que a prefeitura esta pagando e seguir para outra parte, e 
que acredita que deve haver realmente essa reforma, e que cada um assuma a sua responsabilidade. 
O vereador Greison eoloeou, nesse exato momento, a Emenda ao Projeto de Lei numero 013/2025. 
O vereador Dr. Raimundo afirmou que sua posi^ao e bem clara e que ira votar a favor do projeto de 
reestrutura^ao do piano de previdencia propria do municipio, antecipando seu voto. Explicou que 
sabe das consequencias de nao se regularizar esse projeto. Disse que, se ele nao for atualizado e 
regularizado, o municipio pode ate deixar de receber repasses institucionais, e que existe prazo para 
isso. No entanto, concorda plenamente com Vossa Excelencia quando pediu vistas, podendo ser que 
o senhor traga fatos novos para que ele repense seu voto, mas desde ja declarou que antecipa seu 
voto favoravel ao projeto. O vereador Eleonilson afirmou que esta sendo repetitive por conta da 
necessidade, pois os projetos estao lan^ados na ordem do dia e estao sendo discutidos um por um, 
ou seja, nao foram integralizados todos em um so projeto. Por essa razao, solicitou tambem vistas 

do projeto. O vereador Greison aceitou o pedido de vista e deu continuidade e pediu a secretaria 
que fizesse a leitura do Parecer do Projeto de Lei de numero 013/2025. A vereadora Marilene leu o 
Parecer Juridico 007/2026, solicitado pela Camara. O assunto trata da analise de legalidade e 
constitucionalidade do Projeto de Lei n2 13, de 17 de novembro de 2025, que dispoe sobre a 
reestrutura^ao do regime proprio de previdencia do municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, 
de modo a adequar aos termos da emenda constitucional 103 de 13 de novembro de 2019 e da 
outras providencias. Em seguida, informou que passariam a conclusao final do projeto, deixando 
claro que ja foi feita a emenda desse projeto, lida anteriormente, com altera^ao de dois artigos. Fez 
a leitura do Parecer. O vereador Greison eoloeou, nesse momento, o Parecer do Projeto de Lei n9 
013/2025 em discussao e votagao. O Parecer do Projeto de Lei n9 013/2025 foi APROVADO COM 2 
(DUAS) ABSTENCOES.
Em seguida, o Presidente pediu a primeira secretaria que fizesse a leitura do Projeto de Lei de 
numero 013/2025, de autoria do Poder Executivo Municipal. A vereadora Marilene fez a leitura do 
Projeto de Lei n9 013/2025 e informou que, na sessao passada, foi feita a leitura na Integra, de modo 
que tanto os ouvintes quanto os colegas ja estao cientes do teor do projeto. O Presidente Greison 
eoloeou o projeto em discussao. O vereador Eleonilson afirmou que este e o principal projeto em 
discussao na Casa Legislativa naquele dia, e que o projeto ja vinha com pedido de vista em outros 
anexos ao mesmo, e que este nao seria diferente. Assim, solicitou vista do projeto, juntamente com 
os demais ja solicitados, para que possa fazer um estudo melhor e trazer uma conclusao dentro do
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ASCIMENTO GOMES
\Areador

Nao havendo mais nada a tratar, o Presidente Greison agradeceu a presenga de todos e com a 
permissao de Deus, declarou encerrada a presente Sessao Ordinaria.

Avenida Joao Pessoa, n"’ 33. Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Pagina 21 de 22

ANTONIA HERMENEGILDA CANUTO
Vereadora

GRANDE EXPEDIENTE
A vereadora Toinha Canute cumprimentou a todos e pediu a dispensa do grande expediente. O 
Presidente Greison eoloeou o pedido da vereadora Dona Toinha em votagao, sendo o pedido 
aprovado por unanimidade de votos.

FRANCISCO ERALDO SILVA DE OLIVEIRA
Vereador - Vice-Presidente
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MARILENE DE SOUSA JERONIMO APOLIANO
Vereadora -1- Secretaria

ARLETE OLIVEIRA NUNES
Vereadora - 2^ Secretaria

prazo regimental. Agradeceu. O Presidente Greison aceitou o pedido de vista do vereador Eleonilson. 
Sem mais para o momento, suspendeu a sessao por cinco minutos para o lanche, com retorno para 
o grande expediente.

D,He Jin
GREISON RIBEIRO ARAUJO

Vereador - Presidente

ELISEU ARAUjqpE SOUSA
Vereador - 2? Vice-Presidente

ANNE KAROLLINE DA CONC
V^/eadpra
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Avenida Joao Pessoa, n° 33. Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
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ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

Palacio Legislative “Serapiao Ramos" 
Avenida Joao Pessoa, n.^3^jCentro

CNPJ n.° 23.697.8^7/0001-08 )
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MARINEIDE LISBOA DOS SANTOS 
Vereadora

7 RAFAEL LUN^JJAtfrAS DA SILVA
Vereador

IMUNDOXONAJXMO^AES SALAZAR 
Vereador


